



凝聚思想共识 践行核心价值

——学习贯彻民营企业家座谈会精神

中共中央宣传部宣传教育局
中华全国工商业联合会宣传教育部 组织编写



○ 努力做好“自己人”	154
红豆集团董事局主席 周海江	
○ 让祖国的下一代喝上好奶粉	163
君乐宝乳业集团总裁 魏立华	
○ 追求健康 在传承创新中你我一起成长	172
恒安集团总裁 许连捷	
○ 牢记总书记嘱托 再创民企新辉煌	181
亨通集团董事局主席 崔根良	
○ 为中国经济升级插上互联网翅膀	191
腾讯公司首席执行官 马化腾	
○ 创新助力汽车零部件企业高质量发展	202
吉林省通用机械（集团）有限责任公司董事长 李吉宝	
○ 弘扬企业家精神和科学家精神发展科技型民营企业	211
北京中科寒武纪科技有限公司总经理 陈天石	



牢记总书记嘱托 再创民企新辉煌

亨通集团董事局主席 崔根良

2018年11月1日，我有幸参加了习近平总书记主持召开的民营企业座谈会，现场聆听了习近平总书记的重要讲话。习近平总书记在讲话中重申“两个毫不动摇”“三个没有变”，给民营企业吃下了“定心丸”，增强了企业发展信心。特别是习近平总书记讲到“民营企业和民营企业家是我们自己人”，让大家倍感亲切和温暖。并针对民营企业发展问题，对症下药，提出六个方面政策主张，让我们备受感动和振奋。这次座谈会让深切感受到党中央和总书记对民营经济的关心和支持。我们民营经济感到前所未有的振奋和温暖，我们也从未像今天这样信心十足。感恩伟大的时代、感恩党和国家的政策、感恩总书记的关爱和支持。尽管目前受国内外多种因素的影响，民营企业遇到了这样那样的困难，但我认为，只要企业把创新抓好，把技术攻关做好，把产品质量做好，我们的民营企业还是很有竞争力的，我们民营企业

对未来的发展是充满信心的。毫无疑问，本次会议是中国民营经济发展史上具有里程碑意义的会议，必将掀起民营经济新一轮发展的热潮。



坚持党的领导 扎牢民营企业发展根基

民营经济经历了从无到有、由小到大、由弱变强的发展过程，发展到今天成为支撑中国经济的半边天，这主要得益于党的正确领导。在发展壮大的过程中，我们民营企业深刻感受到了党支持的力度越来越大，政策红利越来越多。特别是党的十八大以来，民营经济迎来新一轮的发展机遇，以习近平同志为核心的党中央坚持“两个毫不动摇”，强调“三个没有变”，为民营经济营造了法律平等、机会平等、规则平等的发展氛围，民营企业在党的十九大上首次被写入了党代会报告，这些都说明党中央高度重视、高度肯定民营经济的发展，也表明中央鼓励支持民营企业发展决心，给民营企业传递了比黄金还宝贵的信心。办企业这么多年，我深刻感到，没有党的英明领导就没有当前经济发展的好环境好形势，没有党的好政策好制度就没有民营经济发展的今天。我们民营企业的每一步发展都得益于党的正确领导。

听党话方向准。民营企业的的发展，依靠党的领导和国家的强盛，民营企业的前途，早已跟党的使命、改革开放、民族伟业

紧紧联在了一起。听党话、跟党走既是政治本分，也是企业建设发展的根本原则和法宝。在建设发展中，民营企业只有坚持从党的创新理论中寻找发展遵循、把握发展大势、寻找发展机遇，使自己的每一次决策都踩准国家政策导向节拍，才有可能真正获得成功。30年来，我们始终把党的大政方针、国家战略与企业发展紧密结合，把党的政治优势转化为企业的发展优势，带领企业走出了一条“跟党走正道、依法守商道、诚信讲公道、发展不偏道”的发展之路。

跟党走有靠山。习近平总书记深刻地指出，“我国拥有独特的制度优势，我们有党的坚强领导，有集中力量办大事的政治优势”。市场经济靠市场调节，但宏观调控和政策影响不容忽视，从2008年金融危机和当前的中美贸易摩擦，民营经济每在风雨飘摇时，政府的政策调节都显现出定海神针的作用，这是中国特色社会主义的制度优势。民营企业座谈会召开以来，从中央到地方，从政府到银行，从中央各部委到最高司法机关，都把民营企业当做我们“自己人”，为民营经济发展定政策、拿措施、抓落实、送服务。这使我们民营企业更加坚信，有党中央为我们鼓劲、树信心、做后盾，有政府营造的公平竞争发展环境，有国家保护民营企业家合法权益的法制环境，解除民营企业的后顾之忧，我们完全可以放心安心地干事创业，更加坚定我们发展民营企业的信心和决心，坚定我们自己选择的企业发展之路。



正确认识面临的困难，增强自身发展信心

习近平总书记对民营企业的情况十分了解，完全体察民营企业当前的处境，在座谈会上全面客观地分析了民营企业面临的困难和挑战。总书记指出这些困难和问题“是外部因素和内部因素、客观原因和主观原因等多重矛盾问题碰头的结果”，给我们上了一堂生动的形势分析课，解开了我们民营企业面对经济发展困境的迷茫困惑，也增强了我们战胜困难、搞好经营发展的信心。

困难是民营企业的试金石。当前民营企业碰到的一些困境，许多是因为企业自身的问题。在当前国际经济形势总体放缓，国内经济运行稳中有变、变中有忧的大环境下，摊子铺得越大，企业的风险越高。民营企业要持续健康地发展，就必须清醒地认识到资本的双刃剑作用，集中精力聚焦主业，不为一时的浮财虚名所诱惑。同时也要对融入的资金资本高度负责，无论是民营企业的自有资本，还是银行融资、外来资本，都不能违背供需平衡和行业规律，也不能超越自身承受能力、盲目投资、盲目扩张，只有这样才不会在宏观环境发生变化时候陷入困境。

尽管民营企业当前面临的形势严峻复杂，但磨难历来是激发斗志、练就本领的试金石。民营企业家界老前辈步鑫生、鲁冠球等实业报国、敢为天下先、自强不息的企业家精神，曾经激荡造就



着一批民营企业的茁壮成长。这是民营经济的宝贵财富，更是民营企业薪火相传的精神源泉、战胜一切困难的强大动力。今天的华为更是我们民企学习的典范，他们在自身擅长的通信领域发奋图强，不折不挠，对关键技术实现自主可控，走向全球，在扼杀式竞争、颠覆性创新、挤压式发展的国际环境中，同台比武、斗智斗勇，以敢叫日月换新天的斗志，为中国企业赢得了全球喝彩。困难从来不会把我们民营企业难倒，只会使我们在一次次的磨砺中变得更加成熟、更加坚强。

解决困难还要靠民营企业自身。做企业一定会有困难和风险。成功是暂时的，但是困难却是永远存在。企业发展的烦恼永远都会有，关键就看怎样去应对它。企业本来就是在与困难斗争中成长的，市场本来就有优胜劣汰。民营企业经过市场洗礼一路成长，能够发展壮大的，本身就具有更强的韧性和抗击能力。我们现在面临的都是前进中的问题、阶段性的困难，民营企业经历过一次次磨难挑战后一定会迎来柳暗花明的时候。

不忘初心，心无旁骛做好实业

习近平总书记指出：“心无旁骛创新创造，踏踏实实办好企业”，勉励广大民营企业家坚定发展信心，踏踏实实办好企业。企业的发展壮大，离不开企业自身立足主业锲而不舍的奋斗。对



企业来说，专心做好主业，才会赢得社会信任，培育出美誉度，才能在竞争中立于不败之地。纵观我国改革开放取得的经验，一些已经发展壮大的民营企业，都是在自己的主业上狠下功夫，通过持之以恒地努力将企业做大做强的。

习近平总书记深刻指出：“保持定力，增强信心，集中精力办好自己的事情，是我们应对各种风险挑战的关键。”成功是暂时的，但是困难是永远存在的。保持战略定力是一个企业在市场大潮中的压舱石。企业要健康发展，必须有所为、有所不为。俗话说隔行如隔山，每进入一个新行业，都是企业发展的新雷区，做企业既要始终保持对新兴领域的敏锐触觉，也要始终牢记企业的核心项目，要经得起诱惑，做实业的不能过度去做虚拟经济，不盲目进行资本投资赚快钱，不能过度跨行发展，在充分估计自身的经营能力与发展能力的前提下，步步为营、稳步发展。

实业强则中国强，只有强大的实体经济才能带动服务业、金融业等相关产业的发展。2008年金融危机之后，面对房地产热、金融资本投资热等脱实向虚的各种诱惑，亨通始终坚守实业、坚守主业，这是我们的立身之本。踏踏实实办实业、沉下心来做主业是企业成功的法宝，企业家要有立足主业稳扎稳打的匠人精神。多年来，不管国内外经济形势如何变动，亨通始终顺应时代要求，不离不弃、百折不挠，在守正出新中不断向前发展。



践行国家战略，实现关键领域核心技术自主可控

民营企业过去发展靠的是党和政府的好政策，未来同样要紧跟国家战略，只有与国家政策、国家战略实现“同频共振”，才能实现更大发展。当前，创新驱动发展战略已成为中国重大国家战略。习近平总书记在谈创新时强调“惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜”。我们亨通也有一句话：一个企业你今天不创新，明天就落后，后天就淘汰！学习领悟习近平总书记“让民营经济创新源泉充分涌流，让民营经济创造活力充分迸发”的重要论述，我深刻感到，与时俱进抓创新，是民企发展不竭的动力。亨通近30年来的发展实践表明，我们每一步发展都是通过创新发掘了新的机会，通过创新找到了新的增长点，通过创新超越了同行，跻身到了全球光纤通信行业的前三甲。

中国制造业转型目前存在的短板，主要是一些高端核心关键技术还没有掌握在自己手上，因为很多关键核心技术是求不到、买不来的。亨通是从事光纤网络建设与运营的企业。近年来，亨通通过不断加大创新投入，开展原创性、自主性技术的研发创新，在光通信、海洋通信、智能电网等许多领域创造了中国第一、全球首创，特别是在中国的光纤产业被国外垄断的情况下，把国家责任、行业责任扛在肩上，顶住压力，自主研发攻克光纤通信关键核心技术，把原本由国外垄断的光纤价格降低了



70%、网速提高了50倍，为中国光纤网络和信息安全作出了贡献。目前，亨通已建成全球单体规模最大的绿色光纤材料现代化智能制造基地。先后荣获中国工业大奖、国际电信联盟“信息社会世界峰会”最高奖、中国电子学会科学技术奖一等奖、国家绿色集成制造、国家智能制造项目，中央电视台“大国重器”对此作了专题报道。

现在亨通的产品不单是满足中国市场，还要大量地出口。我们提出“看着世界地图做企业，沿着‘一带一路’走出去”的发展战略，产品和服务现已覆盖到海外130多个国家和地区。正因为创立了自己的品牌，我们在全球119个国家注册了商标。为了更好地占领国际市场，我们已经在海外建立了10个生产基地。也正因为打破了垄断，引领了行业的发展，使中国成为世界光纤及光纤材料制造大国，中国的产能已近全世界的50%。

在当前全球科技革命和产业变革融合之际，我们正围绕下一代信息通信技术，发力智慧社会、智慧地球建设，全面布局新一代5G通信、大数据物联网、网络安全、智能化等领域，聚焦量子通信、光纤传感器、太赫兹毫米波、硅光芯片等致胜未来的高科技产业，努力把关键核心技术掌握在自己手里，抢占产业制高点和发展主动权。



推动中国品质覆盖全球，以负责任的担当实现共同发展



创新决定了我们能飞多高，而品质决定了我们能走多远。

中国企业走出去，要获得世界的认同，不仅要认同你的资本实力，还要认同你的技术水平、产品品质，要让国际市场对中国制造、中国质量更放心。来一场制造业的品质革命，这是对企业提出的更高要求，首先要达到国际认可的更高标准，这是企业国际化的起步，也是未来创新驱动最重要的着力点。

一个企业，首先要把产品做好，在擅长的领域精耕细作，做专、做精、做优、做到极致，得到国内、全球市场的认可，就不用愁没有市场。能把质量和品牌做到全球前列，这才是“强”的标志。目前，亨通已取得近 70 个国家和地区的商标核准保护，被 20 多个国家的 60 多家客户评为“优秀供应商”。亨通印尼公司获得“印尼质量控制国家金奖”“印尼国家标准金奖”“印尼电力行业最佳支持奖”等重要国家级荣誉。

企业要发展，无论在国内还是在海外，都既要得到政府、社会、员工的支持，更要获得当地百姓和员工的信任和拥护，企业首先要尽到应尽的社会责任。到哪个国家发展，更要对这个国家的政府、社会和员工负责，形成利益共同体、责任共同体。这样的走出去，才会走得长、走得稳、走得远。习近平总书记六年前提出“一带一路”倡议，为中国企业“走出去”创造了前所未

有的历史机遇。我认为，中国民营企业，在“一带一路”建设中，应从三个方面做好自我定位：一是要以企业的自身发展，为当地带来利益贡献；二是能为所在国的国家振兴、产业提升带来新的发展；三是合规经营、融入当地社会，勇担企业社会责任。

亨通集团在海外的企业坚持把稳定当作头等大事。只有给员工带来信心和希望，才能行稳致远。我们通过全球供应链、部分资源配置调整，为培育海外公司的造血功能和提升效率，使这些公司焕发出新的生机，员工们看到这些变化，信心大增。我们的努力带给员工们更多的利益与获得感。四年间，海外公司4000多名员工中，从未发生一起集体罢工、劳动侵权诉讼等事件，公司实现了稳健发展。

四十载惊涛拍岸，九万里风鹏正举。新时代、新征程，民营企业大有可为、大有作为！下一步，我们将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以将改革开放进行到底的决心，打造企业全球竞争力，心无旁骛，聚焦主业、聚焦创新、聚焦国际化，努力把亨通打造成高科技国际化公司，为中国经济的振兴崛起，为实现中国梦作出新的更大的贡献！

